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УДК 316.4
тетяна Калениченко

рОль релІгІйНОгО чИННИКА У ПрОцеСІ ЗмІНИ 
ІдеНтИчНОСтІ УКрАїНцІВ ПІСлЯ 2014 рОКУ

Після подій на Майдані наприкінці 2013-го року, а пізніше й суспіль-
них трансформацій, питання ідентичності особливо гостро постало 
перед українським соціумом. Релігійний чинник набув нового значен-
ня на тлі зростання довіри до Церкви, впливаючи на самовизначення 
українців та перебіг суспільно-політичних змін. Зміни торкнулись як 
самих релігійних організацій, так і їхньої співпраці з органами влади, 
громадським сектором тощо. У цій статті коротко проаналізовано 
основні тенденції та можливі впливи, які має релігійне середовище 
на формування нової ідентичності українського суспільства, що є за-
прошенням до подальшої дискусії.

Ключові слова: ідентичність, релігія, суспільні трансформації, 
соціологія релігії.

Kalenychenko t. 

role of relIgIouS fActor IN the ProceSS chANgeS 
IN uKrAINIAN IDeNtIty After 2014

Problem of identity became particularly acute for the Ukrainian society 
after revolution on Maidan and social changes. Religious component took 
on new significance amid growing confidence in the Church, having influ-
ence on self-determination and on social and political changes. The changes 
touched not only religious organizations but their cooperation with authori-
ties, NGOs and others. This report briefly analyzes the main trends and pos-
sible impacts from religious environment on the formation of a new identity 
of Ukrainian society, what is an invitation to further discussion.

Key words: identity, religion, social changes, sociology of religion.
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Калениченко т. 

рОль релИгИОЗНОгО ФАКтОрА В ПрОцеССе 
ИЗмеНеНИй ИдеНтИчНОСтИ УКрАИНцеВ  

ПОСле 2014 гОдА

После событий на Майдане в конце 2013-го года, а позже и обще-
ственных трансформаций, вопрос идентичности особенно остро 
встал перед украинским социумом. Религиозный фактор приобрел 
новое значение на фоне выросшего доверия к Церкви, воздействуя на 
самоопределение украинцев и общественно-политические изменения. 
Трансформации коснулись как самих религиозных организаций, так 
и их сотрудничества с органами власти, общественным сектором.  
В этой статье коротко проанализированы основные тенденции и 
возможные воздействия, каким образом религиозная среда влияет на 
формирование новой идентичности украинского общества, но так-
же и является приглашением к дальнейшей дискуссии.

Ключевые слова: идентичность, религия, общественные транс-
формации, социология религии.

Події останніх трьох років стали показовими для українського 
суспільства, виявивши кризу ідентичності як на індивідуальному, 
так і на суспільному рівнях. Однозначний вплив на процеси транс
формації та подальшого формування ідентичності мали й релігійні 
організації, представлені у плюралістичному просторі. Вони ви
явили свою публічність ще під час подій революції на Майдані, по
чинаючи з моменту розгону Євромайдану та нового етапу протесту 
з 1 грудня 2013 року. Критична ситуація, що зачепила поняття та 
стандарти безпеки, а також свободи для всього суспільства, зокре
ма торкнулась і духовних установ, що переживають власну видо
зміну ідентичності.

Публічність релігійного середовища та відкрита декларація ду
ховних і моральних цінностей викликала сплеск довіри до Церк
ви [14]. Разом із тим, впливове становище духовних лідерів стало 
переплітатись та певним чином легітимізувати пронаціоналістич
ні настрої, які набули поширення після анексії Криму та початку 
збройного конфлікту на Сході України. Варто зазначити, що по
дібні тенденції науковці спостерігали і до початку протестів, до
даючи, що релігійні цінності та «християнська мораль», як апеля
ція до української культури, ставали аргументами для вирішення 
політичних суперечок та прийняття законів [5, c. 9]. Можна було 
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простежити й підсилення консервативного дискурсу перед черго
вими виборами, що дозволяло збільшити електорат [5, c. 61]. На 
думку дослідника Інгелхарта, націоцентричні та релігійні (христи
янський) дискурси можуть вдало співпрацювати, тяжіти до ідео
логічного симбіозу [2]. У випадку взаємодії релігійного середови
ща та націоцентричних настроїв, можуть виникати дві тенденції: 
інтегризму та фундаменталізму [3, c. 7]. Наразі в Україні більше 
представлений релігійний інтегризм, коли релігійні громади до
тримуються курсу на єдність, пошуку загальної ціннісної релігій
ної основи суспільства та побудови традиціоналістського дискур
су. Питання ще й полягає в тому, що попри декларування бажання 
єдності, подібні процеси не дуже помітні в діях духовенства. Однак 
не можна не зауважити, що криза ідентичності та посилення релі
гійних і націоналістичних настроїв були спричинені економічною 
та політичною кризами, загрозою небезпеки та невпевненістю у 
збереженні суверенності та цілісності держави.

Важливо додати, що в публічному дискурсі політичні, духов
ні та громадські лідери почали тісно пов’язувати національний та 
релігійний дискурси, подаючи їх як спільну відновлену систему ко
ординат для оновленого українського суспільства, яке продовжує 
пошуки самого себе. Прикладом є опитування від соціологічної 
компанії TNS, де на тлі вишиванки продемонстрований немов «об
раз» нового українця – він став більш україномовним, відкритим 
до зовнішнього світу, а ще на 81% православним (із них 60% нале
жать до УПЦ КП), де цифри викликають великий сумнів (дані до
слідження TNS MMI за І квартал 2013, 2015 років). Однак важливо 
було б побачити, чи насправді релігійна ідентичність має духовну 
цінність або ж вона просто є інструментом для легітимації певних 
культурних та ідеологічних переконань. На думку дослідника на
ціоналізму, соціолога Геллнера, східноєвропейський націоналізм 
зазвичай подається як духовне піднесення, хоча насправді це під
несення має виключно національний характер [1, c. 8]. За його сло
вами, Східна Європа спіткнулася з дилемою ідеалізації: чи то буду
вати з країни ідеал Заходу, чи то повертатись до цінностей «свого» 
народу [5, c. 82]. У цьому випадку національні прояви помітні в 
багатьох зовнішніх аспектах – це і зростання національної символі
ки, українізації та популяризації мови, вітчизняного виробника, по
будова української ідентичності у відповідь на зовнішню загрозу. 
Залишається відкритим питання, яке саме місце в цьому дискурсі 
посідає релігійна ідентичність. Коли вона збігається з пронаціо



115Серія «Культурологія». Випуск 17

нальною риторикою, то обидва суспільні компоненти гармонійно 
співпрацюють. Натомість варто лише перейти певну межу, де ду
ховні традиції не схвалюють певного вибору або реформ модер
ного світу, суспільство може відповісти з огляду на інші цінності.

Продовженням процесу становлення самоідентифікації стали 
хвилі декомунізації (перейменування вулиць, заміна свят тощо), що 
не відбулись остаточно в 90х роках; хоча перший процес викликав 
однозначну підтримку релігійного середовища, пізніше вони по
стали перед проблемою неоднозначного сприйняття євроінтегра
ції. З одного боку, підтримуючи проєвропейський вектор розвитку 
держави, вони не могли поступитись консервативними позиціями, 
що виливалось у суспільні дискусії та конфлікти. Яскравим при
кладом стала спроба внести правки до Трудового кодексу щодо 
недискримінації за сексуальною орієнтацією [7]. Новим скандалом 
стало звільнення помічниці та публічне вибачення мера Львова 
Андрія Садового, після публічного засудження впливу Церкви у 
Львові [11]. Пізніше це зачепило й інші суспільні питання, зокрема, 
заборони абортів, визначення родини як союзу чоловіка та жінки 
тощо. Такі приклади є свідченням конфліктності релігійної та но
вої національної або суспільної ідентичності, певним зіткненням 
модерного дискурсу та моральними засадами консерватизму, що 
вплетені в культуру, яку звикли називати «традиційною».

Відповіддю на запит національного єднання та побудови про
української ідентичності стали нові спроби утворення Єдиної По
місної Церкви. Одразу після завершення протистоянь на Майдані, 
поновились діалоги щодо об’єднання православних церков [10]. 
Цю риторику активно просували представники УПЦ КП в обличчі 
предстоятеля Патріарха Філарета, спираючись на більшу довіру та 
визнання з боку суспільства після публічної участі на Майдані та 
допомоги постраждалим. Справа дійшла до створення комісії з діа
логу, яка виявилась номінальною та неефективною, привівши боки 
до взаємних звинувачень. Подальші зрушення могли відбутись піс
ля смерті предстоятеля УАПЦ митрополита Мефодія, однак новий 
очільник УАПЦ вл. Макарій знівелював подібні сподівання [6]. 
Питання створення Єдиної Помісної церкви, попри запит із боку 
суспільства та ідеологічну цінність національної єдності, залиша
ється відкритим та без помітних перспектив розвитку.

Публічна присутність та роль релігійного фактору у станов
ленні нової ідентичності вилилась і в більш тісну співпрацю з 
державними установами. Так, зокрема, показовими були зустрічі 
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духовенства від ВРЦіРО під час Майдану як з опозицією, так і з 
експрезидентом Януковичем [9]. Саме тоді Церква була тим інсти
тутом, який може стати фундаментом моралі та третім боком, що 
взяв на себе повноваження медіатора. Пізніше це вилилось у регу
лярні зустрічі з представниками нової влади, коли релігійні лідери 
певною мірою взяли на себе повноваження «моральних настанов», 
виправдовуючи високу довіру суспільства [8]. Важливим чинни
ком для подібного рівня публічності стало їхнє активне залучення 
до соціальної сфери, а саме допомоги постраждалим, духовної ро
боти, релігійного волонтерства та відновлення військового капе
ланства. Громадська та благодійна діяльність релігійних активістів 
та інститутів призвела до формування нового образу Церкви, що 
допомагає та не лишається осторонь. Хоча пізніше все ж суспіль
ство стало довіряти більше світським волонтерам [13], відкинувши 
духовні інститути на другу сходинку в опитуваннях.

Участь церков у політичному дискурсі характеризувалась і бо
ротьбою з російською пропагандою. Після першості в публічній 
сфері УГКЦ під час Майдану, роль «української церкви» взяла на 
себе УПЦ КП. На це вказує зміна риторики її предстоятеля, Патрі
арха Філарета, а особливо в останньому інтерв’ю [15], де він заявив, 
що «без УПЦ КП в Україні був би Путін». Окрім зовнішнього во
рога у вигляді Росії та Російської Православної Церкви, посилився 
конфлікт із УПЦ (МП), чия позиція не завжди була нейтральною, 
як її показували речники та духовенство. Окрім конфліктів навколо 
офіційних заяв та переходів парафій (особливо активно на Заході 
країни), посилилась публічна риторика про російський вплив через 
церковні установи. Відголоском стали слогани «геть московського 
попа» та петиції про передачу земель іншій юрисдикції [12]. 

Безперечно, пронаціоналістичні настрої набули підсилення під 
час конфлікту на Сході країни. Дослідник Гуржи [4] аналізує кон
флікт на Донбасі з точки зору присутніх там дискурсів. На його 
думку, жодна інтерпретація подій не вміщує в себе всі обставини 
та фактори. Її можна вивчати, розподіливши на три основні дискур
си: український, російський та європейський. Вони відновлюють та 
підживлюють ідентичності людей, диктують їм нові правила пове
дінки. Разом із цим цікавим є певне порівняння, яке пропонують ін
телектуали, аналізуючи доктрину Руського мира та російську про
паганду. Оскільки вони бачать вплив ідеологічного підґрунтя РПЦ, 
для України навряд чи стане можливим сценарій створення дер
жавної церкви та образу християнської країни. Згідно з досліджен
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ням науковця Верховського, у випадку російського націоналізму 
та релігійнонаціоналістичного руху релігійне все ж превалює над 
етнічним [3, c. 4]; це дозволяє закріпити політичну владу та стра
тегію розвитку держави за певним «православним шляхом», де 
панує принцип релігійного ексклюзивізму (Москва – Третій Рим). 
Натомість в українській ситуації присутні ті чинники, які не дають 
релігійній ідентичності повноцінно втручатись у суспільну сферу 
та визначати стратегії розвитку. Однак моніторинг та подальше 
вивчення процесу формування ідентичності та зміни релігійного 
середовища дозволить глибше зрозуміти нові суспільні формації та 
перспективи їхнього розвитку.
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